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Verbale del Consiglio di Dipartimento, costituito ai sensi dell’art. 49 dello Statuto dell’Università degli Studi di 

Bari “Aldo Moro”, con D.R. n. 10838 del 19.10.2009, Prot. n. 78029-II/6 del 20.10.2009 modificato con D.R. n. 

11358 del 10.11.2009, Prot. n. 85013-VI-6 del 12.11.2009 e successivamente modificato con D.R. n. 8587 del 

13.10.2010.   

Verbale n. 2 del 18 Febbraio  2011 

Il giorno 18 febbraio 2011, alle ore 13:00, su regolare convocazione  del Direttore datata 11.02.2011, 

si è riunito nella sala dell’ex Presidenza della II Facoltà di Giurisprudenza (1° piano) - Taranto il 

Consiglio di Dipartimento Jonico in “Sistemi Giuridici ed Economici del Mediterraneo: società, 

ambiente, culture”  per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno:  

1. Approvazione verbale del 1° CdD del 07 febbraio 2011; 

2. Comunicazioni;  

3. Collana di Dipartimento: relazione della Commissione aggiudicatrice per la scelta 

dell’Editore; 

4. Proposta  di stipula protocollo d’intesa tra il Dipartimento Jonico e il Dipartimento per lo 

Studio delle Società Mediterranee. 

5. Nuove procedure di acquisto di beni e servizi ai sensi della Legge n. Legge n. 266 del 22  

novembre 2002 e della Legge n. 136 del 13 agosto 2010; 

6. Urgenze sopravvenute. 

 

Presiede il Consiglio il Direttore Prof. Francesco Mastroberti, verbalizza la Dott.ssa Maria Antonia De 

Nicolò.  

Il Direttore, previa verifica del numero legale dei presenti, così specificati:  

P = Presente 

A = Assente 

AG = Assente giustificato 

Prof. Francesco Mastroberti, Direttore del Dipartimento Jonico in “Sistemi Giuridici ed Economici del 

Mediterraneo: società, ambiente, culture” = P 

 

Dott.ssa Maria Antonia De Nicolò Segretario amministrativo  = P 

 

Professori ordinari e straordinari P A AG 

Notarnicola Bruno  X  

Uricchio Antonio Felice X   

Violante Andrea X   

 

Professori associati P A AG 

Caterino Daniela X   

De Felice Paolo X   
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Moliterni Francesco X   

Nanna Concetta Maria  X  

Panza Fabrizio  X  

Parente Ferdinando X   

Reali Giovanna X   

Tafaro Laura  X  

 

Professore Aggregato P A AG 

Cianciola Ernesto  X  

De Felice Annunziata X   

 

Ricercatori P A AG 

Casola Maria   X 

Ciliento Lorenzo  X  

Giungato Pasquale  X  

Indellicato Michele X   

Regina Armando X   

Tassielli Giuseppe  X  

Tavani Angela Patrizia  X  

 

Personale tecnico-amministrativo P 

Martemucci Sabina   X 

 

Rappresentanza dei  dottorandi: non risultano ancora dottorati avente sede amministrativa presso il 

dipartimento; 

 

Rappresentanza degli studenti: non ancora eletti poiché in attesa di approvazione del Regolamento di 

funzionamento del dipartimento.  

 

alle ore  13, 10 dichiara aperta la seduta. 

 

1. Approvazione verbale del 1° CdD del 07 febbraio  2011 

Il Direttore comunica ai Consiglieri che per problemi tecnici non è stato possibile inviare, via mail, il 

verbale a tutti i Consiglieri per cui propone di rimandare alla prossima riunione l’approvazione dello 

stesso. 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

 

2. Comunicazioni 
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 Comunicazione Nucleo di Valutazione 

Il Direttore comunica ai Consiglieri che con nota prot. n. 3024 II/08 del 18.01.2011 è pervenuta dal 

coordinatore del Nucleo di Valutazione di Ateneo, il prof. Giuseppe Silvestri, una comunicazione 

relativa al progetto che lo stesso sta mettendo a punto riguardante una serie di visite da parte del 

Nucleo ai Dipartimenti dell’Ateneo. Lo scopo di queste visite è esclusivamente conoscitivo. 

Dopo un breve dibattito il Consiglio all’unanimità delibera di inviare al prof. Silvestri una relazione 

dettagliata dell’attività scientifiche e didattiche del Dipartimento Jonico. 

 Contributo per le esigenze delle Biblioteche anno 2011  

Il Direttore comunica ai Consiglieri che con nota prot. n. 9501 VI/09 del 15.02.2011 è pervenuta dal 

Delegato del Rettore al Sistema Bibliotecario di Ateneo, prof. Onofrio Erriquez, una nota con la quale 

si comunica che il Senato Accademico, nella seduta del 11.05.2010, ha deliberato “ una riduzione, 

nella misura del 50%, del numero delle biblioteche dipartimentali da finanziare” con i fondi ex cap. 

201120 – “Contributi per le esigenze delle biblioteche”. Con la comunicazione è pervenuto anche il 

Questionario Biblioteche relativo alle spese complessive sostenute nel 2009 e nel 2010: in merito il 

Direttore evidenzia che la biblioteca dipartimentale non è stata ancora attivata e pertanto il 

questionario suddetto non può essere compilato. In proposito suggerisce di avviare le procedure per 

l’attivazione della biblioteca. 

Dopo un ampio dibattito il Consiglio all’unanimità delibera di inviare al prof. Erriquez una nota con la 

quale chiedere le modalità con le quali attivare la Biblioteca Dipartimentale che inizialmente potrà 

essere collocata presso Palazzo D’Aquino.  

 Servizio trasporto, smaltimento rifiuti speciali, pericolosi e non. Nominativo referenti 

Il Direttore comunica ai Consiglieri che con nota prot. n. 8461 X/10 del 10.02.2011 è pervenuta dal 

Dipartimento Affari Generali una comunicazione con cui ci chiedono di segnalare un referente cui 

poter fare riferimento circa gli adempimenti inerenti il Servizio di trasporto, smaltimento rifiuti 

speciali, pericolosi e non. Il Direttore suggerisce di nominare la dott.ssa Sabina Martemucci referente 

del suddetto Servizio. 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

 Attivazione indirizzo di Posta Elettronica Certificata PEC  

Il Direttore comunica ai Consiglieri che è stata attivata una casella di Posta Elettronica Certificata 

definita all’interno di un dominio PEC con la società Aruba PEC S.p.a. L’indirizzo associato al nostro 

Dipartimento, dal nostro Ateneo, è segreteria.djsge@pec.uniba.it. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

3. Collana di Dipartimento: relazione della Commissione aggiudicatrice per la scelta 

dell’Editore; 

Il Direttore informa i Consiglieri che, come deliberato nella riunione del 07.02.2011, sono state 

acquisite dall’ufficio avvocatura del nostro Ateneo informazioni  relative al procedimento di gara per 

la pubblicazione della Collana di Dipartimento. Dopo una attenta valutazione del procedimento 

suddetto da parte dell’ufficio avvocatura ci è stato suggerito di annullare tutto il procedimento per 

rilevati vizi procedurali. 

Il Consiglio dopo un breve dibattito delibera l’annullamento del procedimento di gara avviato il 03 

novembre 2010.   

 

 

mailto:segreteria.djsge@pec.uniba.it
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4. Proposta  di stipula protocollo d’intesa tra il Dipartimento Jonico e il Dipartimento per lo 

Studio delle Società Mediterranee. 

 

Il Direttore in riferimento al punto in questione passa la parola al Prof. Antonio Felice Uricchio, il 

quale illustra brevemente la proposta di stipula di accordo di collaborazione scientifica tra il 

Dipartimento Jonico in “Sistemi Giuridici ed Economici del Mediterraneo: società, ambiente, culture”, 

(denominato di seguito Dipartimento Jonico), con sede a Taranto e il  Dipartimento per lo Studio delle 

Società Mediterranee con sede a Bari cosi come segue: 

 

PREMESSO 

 

che sia il Dipartimento Jonico che il Dipartimento per lo Studio delle Società Mediterranee con sede a 

Bari, contemplano tra i propri ambiti di ricerca il S.S.D. IUS 12 Diritto Tributario; 

 

che alcuni docenti  trasferitisi dal Dipartimento per lo Studio delle Società Mediterranee al 

Dipartimento Jonico, alla data del trasferimento risultavano coordinatori di progetti di ricerca ancora in 

corso; 

 

che i docenti afferenti al Dipartimento Jonico e al Dipartimento per lo Studio delle Società 

Mediterranee possiedono competenze e interessi scientifici e didattici convergenti, stante 

l’appartenenza allo stesso settore disciplinare; 

 

che l’accordo di collaborazione tra il Dipartimento Jonico e il Dipartimento per lo Studio delle Società 

Mediterranee è volto a contribuire alla valorizzazione del potenziale di ricerca e di didattica, 

riconoscendo che tale valorizzazione può avvenire soltanto dall'utilizzo integrato delle risorse 

attualmente distribuite tra i due Dipartimenti; 

 

che le Università hanno come fini primari, in base al proprio Statuto, la promozione e l’organizzazione 

della ricerca scientifica, l’istruzione superiore, la formazione culturale e civile della persona e 

l’elaborazione di una cultura fondata sui valori universali dei diritti umani, della pace, della 

salvaguardia dell’ambiente e della solidarietà internazionale. Ad essi si aggiunge anche il concorrere 

allo sviluppo culturale, sociale, economico e produttivo del Paese, anche attivando forme di 

collaborazione con soggetti pubblici e privati, che promuovono attività culturale e di ricerca; 

 

che nei Dipartimenti e nei Centri universitari, quali sedi istituzionalmente preposte alla ricerca, risiede 

l’eccellenza scientifica e didattica volta a guidare l’attività di studio dei giovani ricercatori che 

svolgono la fonte più preziosa e valida di nuove conoscenze e competenze e di acquisizione di nuovi 

saperi e capacità; 

 

CONSIDERATO CHE 

 

l’obiettivo della convenzione è quello di promuovere la cooperazione in materia di ricerca e di 

insegnamento negli ambiti comuni ai due Dipartimenti e, in particolare, nell’ambito del settore 

disciplinare IUS 12 Diritto Tributario; 
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VISTA 

 

la presenza e la convergenza di forti interessi comuni per lo sviluppo di attività scientifica e didattica 

su temi di carattere giuridico ed economico e, in particolare, sui temi del Diritto Tributario, con 

riferimento alla disciplina domestica ed internazionale; 

 

     CONSIDERATO CHE 

 

l’obiettivo della convenzione è quello di promuovere la cooperazione in materia di ricerca e di 

insegnamento negli ambiti comuni ai due Dipartimenti e, in particolare, nell’ambito del settore 

disciplinare IUS 12 Diritto Tributario; 

 

      VISTA 

 

la presenza e la convergenza di forti interessi comuni per lo sviluppo di attività scientifica e didattica 

su temi di carattere giuridico ed economico e, in particolare, sui temi del Diritto Tributario, con 

riferimento alla disciplina domestica ed internazionale. 

A tal proposito il Direttore invita i Consiglieri ad esprimere un parere in merito. 

Il Consiglio dopo breve dibattito vista  la bozza dell’ accordo di collaborazione scientifica, allegata al 

presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale, constatata la finalità della collaborazione 

scientifica nel settore di attività di ricerca su temi di carattere giuridico ed economico e, in particolare, 

sui temi del Diritto Tributario S.S.D IUS 12, preso atto che nessun onere finanziario graverà sul 

bilancio di Ateneo, nonchè del Dipartimento Jonico, all’unanimità, approva la proposta di stipula 

dell’Accordo di collaborazione scientifica  tra il Dipartimento Jonico, individuando come 

rappresentante del “Dipartimento” il  prof. Antonio Felice Uricchio, e il Dipartimento per lo Studio 

delle Società Mediterranee. 

 

5. Nuove procedure di acquisto di beni e servizi ai sensi della Legge n. Legge n. 266 del 22  

novembre 2002 e della Legge n. 136 del 13 agosto 2010. 

Il Direttore comunica ai Consiglieri  che a seguito delle normative sopra citate le procedure contabili 

ed amministrative risultano essere più lunghe ed e laboriose  per cui si invitano i responsabili dei fondi 

di ricerca  a comunicare con largo anticipo, almeno 30 giorni prima alla segreteria amministrativa del 

Dipartimento eventuali acquisti e/o organizzazioni convegni. 

Il Consiglio unanime ne prende atto. 

 

6. Urgenze sopravvenute 

(Nessuna) 

 

Non essendovi altro argomento su cui il Consiglio è chiamato a deliberare alle 14,00 la seduta viene 

sciolta. 

 
 IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE     IL DIRETTORE  

(Dott.ssa Maria Antonia De Nicolò)     (Prof. Francesco Mastroberti)  

 

 


